



International Journal of **Kannada** Research

www.kannadajournal.com

ISSN: 2454-5813

IJKR 2019; 5(2): 10-13

© 2019 IJKR

www.kannadajournal.com

Received: 04-02-2019

Accepted: 07-03-2019

Vijaya Kumar NC

Research Scholar, Gandhi
Bhavan, Manasagangothri,
Mysore, Karnataka, India

ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಗಾಂಧೀಜಿಯವರ ಅಭಿಪ್ರಾಯ

Vijaya Kumar NC

ಇದು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ದುರ್ಬಲ ವರ್ಗಗಳಿಗೆ ಸಮುದಾಯದ ಗರಿಷ್ಠ ಉದ್ಯೋಗ ಸಾಧ್ಯತೆಗಳ ಉತ್ಪಾದನೆಗೆ ಮಹತ್ವವನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ. ಕುಡಿಯುವ ನೀರು, ವಿದ್ಯುತ್, ವಿಶೇಷವಾಗಿ ಉತ್ಪಾದಕ ಉದ್ದೇಶಕ್ಕಾಗಿ, ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಕೇಂದ್ರಗಳಿಗೆ ಗ್ರಾಮಗಳನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸುವ ಲಿಂಕ್ ರಸ್ತೆಗಳು ಮತ್ತು ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣಕ್ಕೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಸೌಲಭ್ಯಗಳಂತಹ ಕೆಲವು ಮೂಲ ಸೌಲಭ್ಯಗಳನ್ನು ಒದಗಿಸುವುದು. ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ಗುರುತಿಸಿ. ಸೈದ್ಧಾಂತಿಕವಾಗಿ, ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಗಾಂಧೀಜಿಯ ವಿಧಾನವನ್ನು 'ಆದರ್ಶವಾದಿ' ಎಂದು ಗುರುತಿಸಬಹುದು. ಇದು ನೈತಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳಿಗೆ ಅತ್ಯುನ್ನತ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ಅಂಟಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ವಸ್ತು ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗಳ ಮೇಲೆ ನೈತಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳಿಗೆ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ನೀಡುತ್ತದೆ. ನೈತಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಮೂಲವು ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ಉಪನಿಷತ್ ಮತ್ತು ಗೀತಾ ಮುಂತಾದ ಹಿಂದೂ ಗ್ರಂಥಗಳಲ್ಲಿ ನೆಲೆಗೊಂಡಿದೆ ಎಂದು ಗಾಂಧಿಯವರು ನಂಬಿದ್ದಾರೆ. 'ರಾಮ ರಾಜ್ಯ' ಎಂಬ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯು ಗಾಂಧೀಜಿಯವರ ಆದರ್ಶ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕ್ರಮದ ಆಧಾರವಾಗಿದೆ. ಗಾಂಧಿಯವರು ರಾಮಾ ರಾಜ್ಯವನ್ನು "ನೈತಿಕ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಆಧರಿಸಿದ ಜನರ ಸಾರ್ವಭೌಮತ್ವ" ಎಂದು ವ್ಯಾಖ್ಯಾನಿಸಿದ್ದಾರೆ. ರಾಮನನ್ನು ರಾಜನಂತೆ ಅವನು ವೀಕ್ಷಿಸಲಿಲ್ಲ, ಮತ್ತು ಜನರು ಅವನ ಪ್ರಜೆಗಳಾಗಿದ್ದರು. ಗಾಂಧಿಯನ್ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ, 'ರಾಮ' ದೇವರಿಗೆ ಅಥವಾ ಒಬ್ಬರ ಸಂವತ್ ಆಂತರಿಕ ಧ್ವನಿಯನ್ನು ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಗಾಂಧಿಯವರು ಪ್ರಜಾಪ್ರಭುತ್ವದ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕ್ರಮದಲ್ಲಿ ನಂಬಿಕೆ ಹೊಂದಿದ್ದರು. ಆದಾಗ್ಯೂ ಅವರ ಅಧಿಕಾರವು ಸಂಪೂರ್ಣವಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಇದು ನೈತಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳಿಗೆ ಒಳಪಟ್ಟಿರುತ್ತದೆ.

ಆದರ್ಶ ಗ್ರಾಮ

ಈ ಗ್ರಾಮವು ಗಾಂಧಿಯನ್ ಆದರ್ಶ ಸಾಮಾಜಿಕ ಕ್ರಮದ ಮೂಲ ಘಟಕವಾಗಿದೆ. ಗಾಂಧಿಯವರು ಈ ರೀತಿ ಹೇಳಿದರು: "ಗ್ರಾಮವು ನಾಶವಾಗುತ್ತಿದ್ದರೆ ಭಾರತ ಕೂಡ ನಾಶವಾಗಲಿದೆ ವಿದೇಶಿ ಪ್ರಾಬಲ್ಯದ ಸೃಷ್ಟಿಯಾಗಿರುವ ನಗರಗಳ ಭಾರತ ಮತ್ತು ತನ್ನದೇ ಆದ ಪ್ರಾಚೀನ ಹಳ್ಳಿಯ ಭಾರತದ ನಡುವಿನ ಆಯ್ಕೆಯೊಂದನ್ನು ನಾವು ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ ". ಗಾಂಧಿಯವರ ಆದರ್ಶ ಗ್ರಾಮವು ಬ್ರಿಟಿಷ್-ಪೂರ್ವ ಕಾಲಕ್ಕೆ ಸೇರಿದೆ,

Correspondence

Vijaya Kumar NC

Research Scholar, Gandhi
Bhavan, Manasagangothri,
Mysore, Karnataka, India

ಭಾರತೀಯ ಗ್ರಾಮಗಳು ಸ್ವ-ಆಡಳಿತದ ಸ್ವಾಯತ್ತ ಗಣರಾಜ್ಯಗಳ ಒಕ್ಕೂಟವನ್ನು ಸ್ಥಾಪಿಸಬೇಕಾಗಿತ್ತು. ಗಾಂಧೀಜಿಯವರ ಪ್ರಕಾರ, ಈ ಒಕ್ಕೂಟವನ್ನು ದಬ್ಬಾಳಿಕೆಯಿಂದ ಅಥವಾ ಕಡ್ಡಾಯವಾಗಿ ಮಾಡಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅಂತಹ ಒಂದು ಫೆಡರೇಶನ್ ಸೇರಲು ಪ್ರತಿ ಹಳ್ಳಿಯ ಗಣರಾಜ್ಯದ ಸ್ವಯಂಪ್ರೇರಿತ ಕೊಡುಗೆಯನ್ನು ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ಕೇಂದ್ರ ಪ್ರಾಧಿಕಾರದ ಕೆಲಸವು ವಿಭಿನ್ನ ಗ್ರಾಮೀಣ ಗಣರಾಜ್ಯಗಳ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಸಂಘಟಿಸಲು ಮತ್ತು ಸಾಮಾನ್ಯ ಆಸಕ್ತಿಯ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಮೇಲ್ವಿಚಾರಣೆ ಮಾಡಲು ಮತ್ತು ನಿರ್ವಹಿಸಲು, ಶಿಕ್ಷಣ, ಮೂಲ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳು, ಆರೋಗ್ಯ, ಕರೆನ್ಸಿ, ಬ್ಯಾಂಕಿಂಗ್ ಇತ್ಯಾದಿ.

ನೈತಿಕ ಒತ್ತಡ ಅಥವಾ ಪ್ರೇರಿತ ಶಕ್ತಿ ಹೊರತುಪಡಿಸಿ ಗ್ರಾಮೀಣ ಗಣರಾಜ್ಯಗಳ ಮೇಲೆ ತನ್ನ ನಿರ್ಧಾರಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲು ಕೇಂದ್ರ ಅಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಯಾವುದೇ ಅಧಿಕಾರವಿಲ್ಲ. ಬ್ರಿಟಿಷರಿಂದ ಪರಿಚಯಿಸಲ್ಪಟ್ಟ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಮತ್ತು ಸಾರಿಗೆ ವ್ಯವಸ್ಥೆ ಗ್ರಾಮೀಣಗಳ "ರಿಪಬ್ಲಿಕ್" ಪಾತ್ರವನ್ನು ನಾಶಪಡಿಸಿದೆ.

ಆದಾಗ್ಯೂ, ಹಳೆಯ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ದಬ್ಬಾಳಿಕೆ ಮತ್ತು ದಬ್ಬಾಳಿಕೆಯನ್ನು ಊಳಿಗಮಾನ್ಯ ನಾಯಕರು ಅಭ್ಯಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಗಾಂಧಿಯವರು ಒಪ್ಪಿಕೊಂಡರು. ಆದರೆ, "ಆಡ್ಸ್ ಕೂಡಾ". ಇಂದು ಆಡ್ಸ್ ಭಾರಿ. ಇದು ಅತ್ಯಂತ ಧೈರ್ಯವನ್ನುಂಟುಮಾಡುತ್ತದೆ. "ಈ ರೀತಿಯಾಗಿ ಗಾಂಧೀಜಿಯ ಪುರಾತನ 'ಗಣರಾಜ್ಯ' ದಲ್ಲಿ, ದಬ್ಬಾಳಿಕೆ ಮತ್ತು ಶೋಷಣೆಯಿಲ್ಲದೆ ಭಾರತೀಯ ಗ್ರಾಮವು ಒಂದು ಮಾದರಿ ಘಟಕವಾಗಿ ಕಾರ್ಯನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

ವಿಕೇಂದ್ರೀಕರಣ

ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಶಕ್ತಿಯ ವಿಕೇಂದ್ರೀಕರಣದ ಮೂಲಕ ಮಾತ್ರ ಗ್ರಾಮ ಗಣರಾಜ್ಯಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಬಹುದೆಂದು ಗಾಂಧಿಯವರು ನಂಬಿದ್ದಾರೆ. ಅಂತಹ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ನಿರ್ಧಾರ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುವ ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ರಾಜ್ಯ ಮತ್ತು ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ರಾಜಧಾನಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತ್ನಲ್ಲಿ ನಿಯೋಜಿಸಲಾಗುವುದು. ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಎಲ್ಲಾ ವಯಸ್ಕರಲ್ಲಿ ಐದು ವರ್ಷಗಳ ಕಾಲ ಅವಧಿಗೆ ಚುನಾಯಿತರಾಗುತ್ತಾರೆ. ಚುನಾಯಿತ ಪ್ರತಿನಿಧಿಗಳು ಪಂಚಾಯತ್ ಎಂಬ ಕೌನ್ಸಿಲ್ ಅನ್ನು ರಚಿಸುತ್ತಾರೆ. ಪಂಚಾಯತ್ ಶಾಸಕಾಂಗ, ಕಾರ್ಯಕಾರಿ ಮತ್ತು ನ್ಯಾಯಾಂಗ ಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುತ್ತದೆ. ಇದು ಗ್ರಾಮದ ಶಿಕ್ಷಣ, ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ನೈರ್ಮಲ್ಯವನ್ನು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ. 'ಅಸ್ಪೃಶ್ಯರು'

ಮತ್ತು ಇತರ ಬಡ ಜನರನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ಮತ್ತು ಏರಿಸುವ ಪಂಚಾಯತ್ ಜವಾಬ್ದಾರಿ ಇದು. ಗ್ರಾಮೀಣ ವ್ಯವಹಾರಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸಲು ಗಾಂಧಿಯವರ ಅಪ್ರೋಚ್ ಸಂಪನ್ಮೂಲಗಳು ಹಳ್ಳಿಗಳಿಂದ ಬೆಳೆಸಲ್ಪಡುತ್ತವೆ.

ಎಲ್ಲಾ ಘರ್ಷಣೆಗಳು ಮತ್ತು ವಿವಾದಗಳನ್ನು ಗ್ರಾಮದೊಳಗೆ ಪರಿಹರಿಸಲಾಗುವುದು. ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮದ ಹೊರಗಿನ ನ್ಯಾಯಾಲಯಗಳಿಗೆ ಸಾಧ್ಯವಾದಷ್ಟು ಒಂದೇ ಪ್ರಕರಣವನ್ನು ಉಲ್ಲೇಖಿಸಬಾರದು. ಗ್ರಾಮೀಣ

ಪುನರ್ನಿರ್ಮಾಣವನ್ನು ತರಲು ಗ್ರಾಮೀಣ ಜನರಲ್ಲಿ ನೈತಿಕ ಮತ್ತು ಆಧ್ಯಾತ್ಮಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಪ್ರಾಮುಖ್ಯತೆಯನ್ನು ಪ್ರಚಾರ ಮಾಡುವಲ್ಲಿ ಪಂಚಾಯತ್ ತನ್ನ ಪಾತ್ರವನ್ನು ವಹಿಸುತ್ತದೆ.

ತನ್ನದೇ ಆದ ವ್ಯವಹಾರಗಳನ್ನು ನಿರ್ವಹಿಸುವುದರ ಹೊರತಾಗಿಯೂ, ಯಾವುದೇ ಆಕ್ರಮಣದಿಂದಲೂ ಸ್ವತಃ ಹಳ್ಳಿಯು ತನ್ನನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿಕೊಳ್ಳುವ ಸಾಮರ್ಥ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತದೆ. ಸ್ವಯಂಸೇವಕರ ಅಹಿಂಸಾತ್ಮಕ ಶಾಂತಿ ಬ್ರಿಗೇಡ್ ಗ್ರಾಮವನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು ಆಯೋಜಿಸಲಾಗುವುದು. ಈ ಕಾರ್ಪ್ಸ್ ಸಾಮಾನ್ಯ ಮಿಲಿಟರಿ ರಚನೆಯಿಂದ ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿರುತ್ತದೆ. ಅವರು ಅಹಿಂಸೆ ಮತ್ತು ದೇವರಲ್ಲಿ ಅತ್ಯಂತ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ಉಂಟುಮಾಡುತ್ತಾರೆ.

ಸ್ವಯಂಪೂರ್ಣತೆ

ಇಂತಹ ವಿಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಪದ್ಧತಿಯು ವಿಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಸೂಚಿಸುತ್ತದೆ. ಗ್ರಾಮ ಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಸ್ವಯಂಪೂರ್ಣತೆಯನ್ನು ಮಾತ್ರ ಪಡೆಯಬಹುದು. ಆಹಾರ, ಬಟ್ಟೆ, ಮತ್ತು ಇತರ ಅಗತ್ಯತೆಗಳು - ಗ್ರಾಮವು ಅದರ ಮೂಲಭೂತ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನೆಲ್ಲಾ ಸ್ವಾವಲಂಬಿಯಾಗಿರಬೇಕು. ಈ ಗ್ರಾಮವು ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ಉತ್ಪತ್ತಿಯಾಗದ ಕೆಲವು ವಿಷಯಗಳನ್ನು ಆಮದು ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. "ನಾವು ಏನು ಮಾಡಬಹುದೆಂಬುದನ್ನು ನಾವು ಉತ್ಪಾದಿಸಬೇಕಾಗಿದೆ, ಇದರಿಂದಾಗಿ ವಿನಿಮಯಕ್ಕಾಗಿ, ನಾವು ಉತ್ಪಾದಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಾಗುತ್ತಿಲ್ಲ".

ಗ್ರಾಮವು ಅದರ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಆಹಾರ-ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಮತ್ತು ಹತ್ತಿವನ್ನು ಉತ್ಪತ್ತಿ ಮಾಡಬೇಕು. ಕೆಲವು ಭೂಮಿಯನ್ನು ಸಹ ಜಾನುವಾರು ಮತ್ತು ವಯಸ್ಕರಿಗೆ ಮತ್ತು ಮಕ್ಕಳಿಗಾಗಿ ಆಟದ ಮೈದಾನಕ್ಕಾಗಿ ಮೀಸಲಿಡಬೇಕು. ಕೆಲವು ಭೂಮಿ ಇನ್ನೂ ಲಭ್ಯವಿದ್ದರೆ, ತಂಬಾಕು, ಅಫೀಮು ಮುಂತಾದ ಉಪಯುಕ್ತ ನಗದು ಬೆಳೆಗಳನ್ನು ಬೆಳೆಯಲು ಅದನ್ನು ಗ್ರಾಮವನ್ನು ಉತ್ಪಾದಿಸದ ವಸ್ತುಗಳನ್ನು

ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಲು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು. ಗ್ರಾಮದ ಎಲ್ಲಾ ವಯಸ್ಕರಿಗೆ ಸಂಪೂರ್ಣ ಉದ್ಯೋಗಾವಕಾಶ ನೀಡುವ ದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ಗ್ರಾಮ ಆರ್ಥಿಕತೆಯನ್ನು ಯೋಜಿಸಬೇಕು. ಗ್ರಾಮದಲ್ಲಿ ತನ್ನ ಮೂಲಭೂತ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸುವಲ್ಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬ ವ್ಯಕ್ತಿಯೂ ಉದ್ಯೋಗದ ಭರವಸೆ ನೀಡಬೇಕು, ಆದ್ದರಿಂದ ಅವರು ಪಟ್ಟಣಗಳಿಗೆ ವಲಸೆ ಹೋಗಲು ಬಲವಂತವಾಗಿಲ್ಲ. ಅಂತಿಮ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಪೂರ್ಣ ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಸಮಾನತೆಯೊಂದಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕಿಸಬೇಕು. ಸ್ವಯಂಪೂರ್ಣ ಗ್ರಾಮದ ಗಾಂಧೀಜಿಯ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯಲ್ಲಿ ಭೌತಿಕ ಕಾರ್ಮಿಕರ ಕೇಂದ್ರ ಸ್ಥಾನವಿದೆ. ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ಅವರು ರುಸ್-ಕಿನ್ ಮತ್ತು ಟಾಲಾಸ್ತಾಯ್ಕಿಯಿಂದ ಪ್ರಭಾವಿತರಾದರು. ಗಾಂಧಿಯವರ ಪ್ರಕಾರ, ಪ್ರತಿ ಮನುಷ್ಯನು ತನ್ನ ಬೆಡ್ ಗಳಿಸಲು ದೈಹಿಕ ಶ್ರಮವಹಿಸಬೇಕು. ನೈತಿಕ ಶಿಸ್ತು ಮತ್ತು ಮನಸ್ಸಿನ ಧ್ವನಿ ಅಭಿವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿ ಶಾರೀರಿಕ ಕಾರ್ಮಿಕ ಅಗತ್ಯ. ಬೌದ್ಧಿಕ ಶ್ರಮವು ಒಬ್ಬರ ತೃಪ್ತಿಗಾಗಿ ಮಾತ್ರವಲ್ಲ ಮತ್ತು ಅದಕ್ಕೆ ಹಣ ಪಾವತಿಸಬಾರದು. ದೇಹದ ಅಗತ್ಯಗಳನ್ನು ದೇಹದಿಂದ ಪೂರೈಸಬೇಕು. ಗಾಂಧಿಯವರು, "ತಮ್ಮ ಆಹಾರಕ್ಕಾಗಿ ಎಲ್ಲಾ ಶ್ರಮಿಸಿದರೆ ಸಾಕಷ್ಟು ಆಹಾರ ಮತ್ತು ಸಾಕಷ್ಟು ವಿರಾಮ ಇರುತ್ತದೆ" ಎಂದು ಗಾಂಧಿಯವರು ಹೇಳಿದರು. "ಗಾಂಧೀಜಿಯವರು ಶಪಿಸಬಾರದೆಂದು ಶ್ರಮಿಸಿದರು ಆದರೆ ಜೀವನದ ಸಂತೋಷದಾಯಕ ವ್ಯವಹಾರವು ಮಾಡಲು ಶಕ್ತಿಯಿದೆ ಮನುಷ್ಯ ಆರೋಗ್ಯಕರ, ಮೆರಿಯರ್, ಫಿಟ್ಟರ್ ಮತ್ತು ದಯೆ ". ಕೈಗಾರಿಕೀಕರಣ: ಕೈಗಾರಿಕೀಕರಣವು ಕೇವಲ ಕೆಲವನ್ನು ಮಾತ್ರ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ಶಕ್ತಿ ಏಕಾಗ್ರತೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗಲಿದೆ ಎಂದು ಗಾಂಧೀಜಿ ಸಮರ್ಥಿಸಿಕೊಂಡರು. ಕೈಗಾರಿಕೀಕರಣವು ಗ್ರಾಮಗಳ ನಿಷ್ಕ್ರಿಯ ಅಥವಾ ಸಕ್ರಿಯ ಶೋಷಣೆಗೆ ಕಾರಣವಾಗುತ್ತದೆ. ಇದು ಸ್ಪರ್ಧೆಯನ್ನು ಪ್ರೋತ್ಸಾಹಿಸುತ್ತದೆ. ದೊಡ್ಡ ಪ್ರಮಾಣದ ಉತ್ಪಾದನೆಗೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆ ಅಗತ್ಯವಿರುತ್ತದೆ. ವ್ಯಾಪಾರೋದ್ಯಮವು ಶೋಷಣೆ ಮಾಡುವ ಯಾಂತ್ರಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯ ಮೂಲಕ ಲಾಭ ಪಡೆಯಲು ಬಯಸುತ್ತದೆ. ಇದಲ್ಲದೆ, ಕೈಗಾರಿಕೀಕರಣವು ಮಾನವಶಕ್ತಿಯನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಆದ್ದರಿಂದ ಇದು ನಿರುದ್ಯೋಗಕ್ಕೆ ಸೇರಿಸುತ್ತದೆ. ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿನ ಲಕ್ಷಾಂತರ ಕಾರ್ಮಿಕರು ವರ್ಷವೊಂದರಲ್ಲಿ ಆರು ತಿಂಗಳವರೆಗೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲವಾದ್ದರಿಂದ, ಭಾರತ ರೀತಿಯ ದೇಶದಲ್ಲಿ, ಕೈಗಾರಿಕೀಕರಣವು ನಿರುದ್ಯೋಗವನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುವುದಿಲ್ಲ ಆದರೆ ಬಲದ ಕಾರ್ಮಿಕರನ್ನು ನಗರ ಪ್ರದೇಶಗಳಿಗೆ ವಲಸೆ

ಹೋಗುವಂತೆ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಇದು ಹಳ್ಳಿಗಳನ್ನು ಹಾಳುಮಾಡುತ್ತದೆ. ಇಂತಹ ದುರಂತವನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು, ಗ್ರಾಮ ಮತ್ತು ಕಾಟೇಜ್ ಉದ್ಯಮಗಳನ್ನು ಪುನಶ್ಚೇತನಗೊಳಿಸಬೇಕು. ಗ್ರಾಮಸ್ಥರ ಅಗತ್ಯಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಲು ಅವರು ಉದ್ಯೋಗವನ್ನು ಒದಗಿಸುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಗ್ರಾಮದ ಸ್ವಯಂಪೂರ್ಣತೆಗೆ ಅನುಕೂಲ ಕಲ್ಪಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದು ಎರಡು ಗುರಿಗಳನ್ನು ಪೂರೈಸಿದರೆ ಗಾಂಧಿಯವರು ಯಂತ್ರದ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿರುವುದಿಲ್ಲ: ಸ್ವಯಂಪೂರ್ಣತೆ ಮತ್ತು ಪೂರ್ಣ ಉದ್ಯೋಗ. ಗಾಂಧಿ ಪ್ರಕಾರ, ಹಳ್ಳಿಗರಿಗೆ ಆಧುನಿಕ ಯಂತ್ರಗಳು ಮತ್ತು ಉಪಕರಣಗಳನ್ನು ಬಳಸಿಕೊಳ್ಳುವಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಆಕ್ಷೇಪಗಳಿಲ್ಲ. ಇತರರ ಶೋಷಣೆಯ ಸಾಧನವಾಗಿ ಮಾತ್ರ ಅವುಗಳನ್ನು ಬಳಸಬಾರದು.

ಟ್ರಸ್ಟಿಶಿಪ್

ಗಾಂಧೀಜಿಯವರು ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿಯ ಸಂಸ್ಥೆಗಳ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಗೌರವಾನ್ವಿತ ಜೀವನೋಪಾಯಕ್ಕೆ ಅಗತ್ಯವಾದವುಗಳಿಗೆ ಖಾಸಗಿ ಆಸ್ತಿಯ ಹಕ್ಕನ್ನು ನಿರ್ಬಂಧಿಸಲು ಅವರು ಬಯಸಿದ್ದರು. ಹೆಚ್ಚಿನದನ್ನು ಅವರು ಟ್ರಸ್ಟಿಶಿಪ್ ತತ್ವವನ್ನು ಸೂಚಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ಸಾಮಾಜಿಕ ಮತ್ತು ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಹಾರಗಳಲ್ಲಿ ಟ್ರಸ್ಟಿಶಿಪ್ ತತ್ವವನ್ನು ಗಾಂಧೀಜಿ ಒತ್ತಿಹೇಳಿದರು. ಎಲ್ಲಾ ಸಾಮಾಜಿಕ ಆಸ್ತಿಯನ್ನು ವಿಶ್ವಾಸದಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬೇಕೆಂದು ಅವರು ದೃಢವಾಗಿ ನಂಬಿದ್ದರು. ಬಂಡವಾಳಶಾಹಿಗಳು ತಮ್ಮನ್ನು ಮಾತ್ರವಲ್ಲದೆ ಇತರರಲ್ಲೂ ಸಹ ಕಾಳಜಿಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಸಮಾಜದ ಉಳಿದ ಭಾಗಗಳಿಗೆ ಅವರ ಹೆಚ್ಚುವರಿ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಬಳಸಲಾಗುವುದು.

ಬಡ ಕಾರ್ಮಿಕರು, ಟ್ರಸ್ಟಿಶಿಪ್ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ, ಬಂಡವಾಳದಾರರನ್ನು ತಮ್ಮ ಅನುಕೂಲಕರವಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತಾರೆ; ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಉದಾತ್ತ ಉದ್ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ನಂಬಿಕೆಯನ್ನು ವಿಶ್ರಾಂತಿ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಅಂತಹ ಟ್ರಸ್ಟಿಶಿಪ್ ಸ್ಥಾಪನೆಯಾಗಿದ್ದರೆ, ಕಾರ್ಮಿಕರ ಕಲ್ಯಾಣ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತದೆ ಮತ್ತು ಕಾರ್ಮಿಕರ ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗದಾತರ ನಡುವಿನ ಘರ್ಷಣೆಯನ್ನು ತಡೆಯಲಾಗುವುದು ಎಂದು ಗಾಂಧೀಜಿ ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟರು. "ಭೂಮಿಯ ಮೇಲಿನ ಸಮಾನತೆಯ ಸ್ಥಿತಿಯನ್ನು ಅರಿತುಕೊಳ್ಳುವಲ್ಲಿ" ಟ್ರಸ್ಟಿಶಿಪ್ ಗಣನೀಯವಾಗಿ ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತದೆ. ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯಿಂದ ಭೂಮಿ ಸ್ವಾಧೀನಪಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬಾರದು ಎಂದು ಗಾಂಧೀಜಿ ದೃಢವಾಗಿ ನಂಬಿದ್ದರು. ಭೂಮಿಯು ದೇವರಿಗೆ

ಸೇರಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ, ಭೂಮಿಗೆ ಪ್ರತ್ಯೇಕ ಮಾಲೀಕತ್ವವನ್ನು ದೂರವಿಡಬೇಕು. ಅದಕ್ಕಾಗಿ ಭೂಮಾಲೀಕನು ತನ್ನ ಭೂಮಿಗೆ ಟ್ರಸ್ಟೀ ಆಗಲು ಮನವೊಲಿಸಬೇಕು. ಅವರು ಹೊಂದಿದ್ದ ಭೂಮಿ ಅವನಿಗೆ ಸೇರಿರುವುದಿಲ್ಲ ಎಂದು ಅವರು ಮನವರಿಕೆ ಮಾಡಬೇಕಾಗಿದೆ. ಭೂಮಿ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಸೇರಿದ್ದು ಸಮುದಾಯದ ಕಲ್ಯಾಣಕ್ಕಾಗಿ ಬಳಸಬೇಕು. ಅವರು ಕೇವಲ ಧರ್ಮದರ್ಶಿಗಳಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಮನವೊಲಿಸುವ ಮೂಲಕ ಭೂಮಾಲೀಕರ ಹೈದಯವನ್ನು ಬದಲಾಯಿಸಬೇಕು ಮತ್ತು ತಮ್ಮ ಭೂಮಿಯನ್ನು ಸ್ವಯಂಪ್ರೇರಣೆಯಿಂದ ದಾನ ಮಾಡಲು ಪ್ರೇರೇಪಿಸಬೇಕು. ಭೂ ಮಾಲೀಕರು ಕಳಪೆ ಕೆಲಸಗಾರರನ್ನು ದುರ್ಬಳಕೆ ಮಾಡುವುದಿಲ್ಲ ಮತ್ತು ಮುಂದುವರಿದರೆ, ನಂತರದವರು ಅವರಿಗಿರುವ ಅಹಿಂಸಾತ್ಮಕ, ಅಸಹಕಾರ, ಅಸಹಕಾರ ಹೋರಾಟಗಳನ್ನು ಸಂಘಟಿಸಬೇಕು. ಗಾಂಧೀಜಿ ಅವರು "ಯಾವುದೇ ವ್ಯಕ್ತಿಯು ಸಹಭಾಗಿತ್ವವಿಲ್ಲದೆ ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಒಟ್ಟುಗೂಡಿಸಬಹುದು, ಇಷ್ಟಪಡುವ ಅಥವಾ ಬಲವಂತವಾಗಿ, ಸಂಬಂಧಪಟ್ಟ ಜನರ" ಎಂದು ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ. ಈ ಜ್ಞಾನವು ಬಡವರ ನಡುವೆ ಭೇದಿಸುವುದಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಹರಡಿಕೊಂಡರೆ, ಅವರು ಪ್ರಬಲರಾಗುತ್ತಾರೆ ಮತ್ತು ಹೀನಾಯದ ಅಸಮಾನತೆಯಿಂದ ತಮ್ಮನ್ನು ಹೇಗೆ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಬಹುದೆಂದು ತಿಳಿಯಲು ಹಸಿವಿನ ಅಂಚಿನಲ್ಲಿದೆ. ಆದರೆ ತುಳಿತಕ್ಕೊಳಗಾದವರು ಹಿಂಸಾತ್ಮಕ ವಿಧಾನಗಳಿಗೆ ಅವಲಂಬನೆಯನ್ನು ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳಬಾರದು. ವಿಷಯಗಳ ಗಾಂಧೀಜಿಯ ಯೋಜನೆಯಲ್ಲಿ, ಸಹಕಾರ ತತ್ವ, ಪ್ರೀತಿ ಮತ್ತು ಸೇವೆಯು ಬಹಳ ಮುಖ್ಯವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ಹಿಂಸೆಗೆ ಅದರಲ್ಲಿ ಯಾವುದೇ ಸ್ಥಾನವಿಲ್ಲ. ಹಿಂಸಾಚಾರವು "ನೈತಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳು" ವಿರುದ್ಧವಾಗಿದೆ ಮತ್ತು ನಾಗರಿಕ ಸಮಾಜವು ನೈತಿಕ ಮೌಲ್ಯಗಳ ಅನುಪಸ್ಥಿತಿಯಲ್ಲಿ ಅಚಿಂತ್ಯವಾಗಿದೆ. ಗಾಂಧೀಜಿಯ ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ಪರಿಕಲ್ಪನೆಯು ಸಾಮಾನ್ಯ ಮನುಷ್ಯನ ಉನ್ನತಿಗೆ ಆಧಾರಿತವಾಗಿದೆ. ಅವರು ಸಾಮಾನ್ಯ ಮನುಷ್ಯನ ಯೋಗಕ್ಷೇಮಕ್ಕಾಗಿ ಆಮದು ಮಾಡಿಕೊಂಡ ತಂತ್ರಜ್ಞಾನಕ್ಕೆ ಗ್ರಾಮದ ಆವಾಸಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ಮೆಗಾಲೋಪೋಲಿಸಿಸ್ ಮತ್ತು ಸ್ವದೇಶಿ ಕ್ರಾಫ್ಟ್ಸ್ ಆದ್ಯಂತ ನೀಡಿದರು. ಬೃಹತ್ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳ ಬದಲಿಗೆ ಕುಟೀರದ ಕೈಗಾರಿಕೆಗಳ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಅವರು ಒತ್ತು ನೀಡಿದರು ಮತ್ತು ಕೇಂದ್ರೀಕೃತವಾದ ಒಂದು ಬದಲು ವಿಕೇಂದ್ರೀಕೃತ ಆರ್ಥಿಕತೆಗೆ ಸಲಹೆ ನೀಡಿದರು.

ಇಂಟೆಗ್ರೇಟೆಡ್ ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿಯ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಅವರು ಅರಿತುಕೊಂಡರು ಮತ್ತು ಶಿಕ್ಷಣ, ಆರೋಗ್ಯ ಮತ್ತು ಉದ್ಯೋಗಗಳು ಸರಿಯಾಗಿ ಏಕೀಕರಣಗೊಳ್ಳಬೇಕು ಎಂದು ನಂಬಿದ್ದರು. ಅವರು ಗ್ರಾಮೀಣ ಪುನರ್ನಿರ್ಮಾಣಕ್ಕಾಗಿ 'ನಟಲಿಮ್' (ಹೊಸ ತರಬೇತಿ) ಎಂದು ಕರೆಯಲಾಗುವ ಶಿಕ್ಷಣ ಮತ್ತು ತರಬೇತಿಯ ಅಗತ್ಯವನ್ನು ಒತ್ತಿ ಹೇಳಿದರು. ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿಗೆ ಗಾಂಧೀಜಿಯವರ ವಿಧಾನವು ಗ್ರಾಮೀಣ ಗಣರಾಜ್ಯಗಳನ್ನು ಪುನರ್ನಿರ್ಮಿಸಲು ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತದೆ, ಅದು ಅಹಿಂಸಾತ್ಮಕ, ಸ್ವ-ಆಡಳಿತ ಮತ್ತು ಸ್ವಾವಲಂಬಿಯಾಗಿದ್ದು, ಗ್ರಾಮೀಣರ ಮೂಲಭೂತ ಅವಶ್ಯಕತೆಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿರುತ್ತದೆ. ಹೊಸ ಸಾಮಾಜಿಕ ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯನ್ನು ರಚಿಸುವುದರ ಹೊರತಾಗಿ, ಮನುಷ್ಯನನ್ನು ರೂಪಾಂತರ ಮಾಡಲು ಎಂಡೀವರ್ ಇಲ್ಲಿದೆ; ಇಲ್ಲದಿದ್ದರೆ ಸಾಮಾಜಿಕ-ಆರ್ಥಿಕ ವ್ಯವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಬದಲಾವಣೆಯು ಅಲ್ಪಕಾಲಿಕವಾಗಿರುತ್ತದೆ

ಆಧಾರ ಗ್ರಂಥಗಳು

1. ಕರ್ನಾಟಕ ಪಂಚಾಯತ್ ರಾಜ್ ಕೈಪಿಡಿ (2008) ಆತ್ ಪಾಲ್ ಪುಲಾನಿ ಕರ್ನಾಟಕ ಲಾ ಜರ್ನಲ್ ಪಬ್ಲಿಕೇಷನ್ಸ್ ಬೆಂಗಳೂರು
2. ಡಾ.ಹೆಚ್.ಆರ್ ಕೃಷ್ಣಯ್ಯಗೌಡ (2010) ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಸಹಕಾರ ಸ್ವದನ ಪ್ರಕಾಶನ ಪುಟ
3. ವಿನೋಬಾ (1974) ಗ್ರಾಮ ಸ್ವರಾಜ್ ಕರ್ನಾಟಕ ಸರ್ವೋದಯ ಸಾಹಿತ್ಯ ಸಮಿತಿ ಬೆಂಗಳೂರು,
4. ಪ್ರೊ. ಎಚ್.ಆರ್.ಕೆ 'ಗ್ರಾಮೀಣ ಅಭಿವೃದ್ಧಿ-ಸಹಕಾರ: ಸ್ವದನ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬೆಂಗಳೂರು,
5. ನಾರಾಯಣ ಎಂ 'ಗ್ರಾಮೀಣ ಸಮಾಜಶಾಸ್ತ್ರ-ಭಾರತೀಯ ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ' ಚೇತನ ಬುಕ್ ಹೌಸ್, ನವದೆಹಲಿ, 1999.
6. ಶೆಲ್ಲಿಕೆರೆ ಹೆಚ್.ಪಿ. 'ಗ್ರಾಮೀಣಾಭಿವೃದ್ಧಿ ಮತ್ತು ಪಂಚಾಯತ್ ಇಲಾಖೆಯ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು' ಮಹಂತೇಶ್ ಪ್ರಕಾಶನ, ಬಗಲಕೋಟೆ, ಡಿಸೆಂಬರ್-2003.